

# 本報看望百歲創刊元老張克明



以文會友海納百川

何鴻燊 敬賀

香港文匯報六十五周年誌慶

香港文匯報訊(記者 王曉雲、凱雷 北京報道) 香港文匯報創刊65周年前夕,受董事長、社長王樹成委託,社長助理、北京分社社長秦占國一行代表報社,看望了創刊元老、民革元老張克明。雖然正式出刊前,他赴滇籌劃軍事武裝,但對文匯的摯情絲毫不減,他直呼「我愛文匯報!」

張克明家居簡樸,但書香濃郁,已逾百歲的張老一時半刻都離不開書報。秦占國握着張老的手說:「您是文匯報創刊人中最年長的一位,王社長特意囑咐我們看望您,汲取您的革命樂觀主義精神辦好文匯報,祝您長壽!」一同來看望的本報北京分社執行總編輯凱雷和記者曉雲亦是民革黨員,張克明說,民革與文匯報何止是有緣,如今更是同根,今年同是65周年華誕,65年前是共苦,65年後是同甘,但祖國統一事業未竟,仍須努力,希望文匯報與民革未來能更密切的合作、交流,為兩岸統一大業能協同共進。

張克明,1913生於廣東龍川,民革創立當選候補

中委。共和國成立後曾任民革中央監委會副主席、民革中央顧問等。中國國民黨革命委員會1948年1月1日在港成立,當年參加大會的代表,如今健在唯一一人,就是張克明。談及往事,他記憶猶新:「民革成立時,我與李子誦、方少逸一同當選候補中委,65年來,文匯報大發展了,我亦百齡老人了,我作為見證人告慰於故人在天之靈。」

他回憶說:「記得有一天,民革中央秘書長梅龔彬對我說辦報有頭緒了,上海的人馬負責編輯,我們搞管理、社址和印刷,一切由我負責。」籌辦時經費緊張,尋找場地又相當困難,張克明想起其同學陳樹渠的大同報社當時正閒置無用,就向陳樹渠提出要租用大同報社,陳當即同意。陳樹渠是江有「南天王」之稱的陳濟棠之侄,在港創辦香江書院,後於1973年改建為陳樹渠紀念中學,今年整40年。

我們告訴張克老,如今文匯報總部落戶於田灣,依山傍水,屋大業大,海外有華人的地區就有文匯



本報社長助理、北京分社社長秦占國一行代表報社看望創刊元老、百齡老人張克明(右二)。

海外版。張克老聽了連聲稱好,並揮毫題寫了「我愛文匯報」。他將委派兒子張亞雄與外孫李望出席報慶座談會,並期待文匯報成立70年時再相會。

文匯報 65周年報慶 專欄

## 中紀委監察部「五網合一」開通 廣納建言

# 王岐山

# 反腐輿情早知早報早處置

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道)

由中共中央紀律檢查委員會、監察部主辦的綜合性網站——「中央紀委監察部網站」(http://www.ccdi.gov.cn/)昨日正式開通。該網站是在整合「中央紀委舉報網站」、「監察部網站」、「國家預防腐敗局網站」等5個機關網站基礎上創建,網站首次公開披露中紀委監察部的組織機構和職能部門,並接受民眾的反腐意見。中央政治局常委、中紀委書記王岐山昨日在網站調研時強調,要加強收集社情民意,發揮好社會監督作用,回應社會關切。「重要輿情要早發現、早報告、早處置。」



中紀委書記王岐山。

王岐山指出,建設中央紀委監察部網站,是新形勢下加強黨風廉政建設的重要舉措。「要加強與群眾交流互動,了解、收集社情民意,暢通監督渠道,發揮好社會監督作用。要積極主動應對和引導輿論,重要輿情要早發現、早報告、早處置。紀檢監察幹部要學網懂網用網,注重發揮專家學者作用,向群眾解疑釋惑,回應社會關切。」

委、監察部還下設中國監察雜誌社、中國紀檢監察報社、中國紀檢監察學院等直屬單位。此外,中央紀委、監察部派駐紀檢監察機構53個。這些信息為中央紀委、監察部首次對全社會公開披露。

### 契合「制度反腐」四要點

此外,網站還在顯著位置開闢廉政留言板專欄和12,388網絡舉報版塊,主動接受網民對反腐工作的意見建議,方便群眾順暢、安全地舉報監督,以搭建紀檢監察機關與網民溝通交流的新平台。

中共中央政治局在8月27日的會議中研究和討論了反腐問題,其中提出四方面「制度反腐」要點,包括「要改革黨的紀律檢查體制,加強反腐敗工作體制機制創新,完善紀委派駐機構統一管理,改進中央和省區市巡視制度。」有專家認為,這是中央紀檢部門走向公開透明,進一步接受民主監督和輿論監督的體現,亦可視為王岐山掛帥中紀委後力推紀檢體制改革、加強反腐工作創新的一大舉措,契合日前政治局會議提出的加強四方面「制度反腐」的要求。

### 網站六大功能接受舉報

中央紀委監察部網站是在整合「中央紀委舉報網站」、「監察部網站」、「國家預防腐敗局網站」等5個機關網站基礎上創建,並在醒目位置公布舉報方式,包括郵寄地址、來訪地址、舉報電話及網上舉報電郵等。目前網站設有10個版塊36個欄目,主要有六大功能:及時發佈重要新聞、權威解讀決策部署、展示工作成果、開展互動交流、接受網絡訪談舉報、提供專業數據服務。

據該網站提供的信息,中央紀委、監察部合署辦公,內設27個職能部門,其中負責聯繫中央國家機關和國有大企業紀檢監察室4個。中央紀

### 「五網合一」六大反腐功能

- 一、及時發佈重要新聞
- 二、權威解讀決策部署
- 三、展示工作成果
- 四、開展反腐工作成果
- 五、接受網絡訪談舉報
- 六、提供專業數據服務

## 王岐山打造「反腐升級版」

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道) 此間北京廉政專家認為,王岐山掛帥中紀委後力推紀檢體制改革、加強反腐工作創新,今次開通「中央紀委監察部網站」是「王氏反腐升級版」的重要一環,不但體現中央紀檢部門進一步「去神秘化」、走向公開透明,亦有利於吸取民意支撐反腐體系建設,加強對權力運行的民主監督和輿論監督。

### 明確提出紀檢體制改革

中國政法大學副校長、著名行政法專家馬懷德對本報指出,日前召開的中央政治局會議,審議通過了《建立健全懲治和預防腐敗體系2013-2017年工作規劃》,其中一大亮點是提出「要改革黨的紀律檢查體制,加強反腐敗工作

體制機制創新,完善紀委派駐機構統一管理,改進中央和省區市巡視制度」等四方面制度反腐措施,「原來的提法一般是『完善、健全或者強化(紀檢體制)』,而這次則明確提出要『改革』。」

他認為,自去年十八大王岐山接掌中紀委以來,一直在力推紀檢體制改革,加強反腐工作創新,他既抓大案要案、又注重自身建設,既抓治標又着眼長遠治本的反腐思路已經漸漸清晰。

記者注意到,十八大後,中央反腐力度空前,短短十個月已有九名省部級高官落馬;與此同時,中紀委頻頻推出反腐新舉措,包括對領導幹部報告個人事項開展抽查核實,首次一對一約談派駐到中央和國家機關的紀檢組組

長、紀委書記,要求中央巡視工作開創新方式方法等等。

### 三中全會料推反腐新措施

此外,昔日頗為低調的中央紀檢部門也加大了去神秘化的步伐。馬懷德說,十八大以來,中央紀委、監察部的透明度就在不斷提高,除了對重大案件查處進展進行及時通報以外,過去不太為社會所廣知的其內部組織結構、辦案程序也在逐步對外公開,讓公眾解讀;其次是高度重視民意,開設專門渠道鼓勵群眾舉報,積極吸取民意支撐反腐體系建設。他並預計,以改革為主要內容的十八屆三中全會即將召開,料對制度反腐新局作出進一步部署。



專家解讀

## 十八大後打掉九隻「虎」

香港文匯報訊 十八大以來,中央領導人多次強調「老虎、蒼蠅一起打」。上月27日,中央政治局會議通過了《建立健全懲治和預防腐敗體系2013-2017年工作規劃》,強調「把堅決遏制腐敗蔓延勢頭作為重要任務和工作目標,嚴肅查處黨員幹部違紀違法案件」。

據內地媒體不完全統計,國資委主任蔣潔敏係十八大以來,因涉嫌違紀被查的第9名省部級官員、央企高管,此前已有8人落馬;四川省委原副書記李春城、廣東省委原常委、統戰部原

部長周鎮宏、國家發改委原副主任劉鐵男、安徽省原副省長倪發科、四川省原人大副主任郭永祥、內蒙古自治區黨委原常委、統戰部長王素毅、廣西壯族自治區原政協副主席李達球、中石油原副總經理王永春。

上述落馬9人中,多人涉嫌權權交易、權錢交易、權色交易。其中劉鐵男、李春城、倪發科、王素毅、李達球等人落馬均與民舉報有關。

據中紀委披露,2012年,立案調查的案件中,線索來源於民舉報的佔41.8%,在各種來源中最高。



## 吉林原副省長田學仁被控受賄1919萬

香港文匯報訊(記者 江鑫 北京報道) 曾任吉林省常務副省長的田學仁近日被北京市檢察院第一分院,以涉嫌受賄罪提起公訴。據內地媒體報道,檢方指控,田學仁在1995年至2011年間,利用擔任職務之便,直接或通過其他國家工作人員,分別為10人在企業經營、家屬工作調動、子女入學和職務提拔等方面提供幫助,先後85次共收受上述人員給予的人民幣446萬、美元209萬,共計折合人民幣1919.3575萬元。

田學仁

由於在案發前田學仁已是副部級官員,因此經過最高人民檢察院指定,專門避開了田學仁長期擔任要職的東北地區,而將案件轉到了北京檢方。

相關證據顯示,田學仁在長達十餘年的官場生涯中,一直在持續收錢,最少的金額為5,000元人民幣,最大的一筆為100萬美元。在檢方確認的85次收錢中,其中至少有38次是在春節期間、49次發生在中秋節、五一節、元旦節和國慶節。

### 「鑿事」賣官受請託

北京檢方羅列的對田學仁的十項指控事實中,排在第一位的就是時任吉林某藥業股份有限公司董事長郭某某。田學仁受郭某某請託,為郭負責的公司經營提供幫助,先後7次收受郭某某給予的美元,折合人民幣1217.0862萬元。

在檢方的指控中,田學仁還涉嫌通過直接插手參與到企業開拓市場、申報項目等具體事項,收受錢款。其曾利用職務之便,受企業高管請託,為企業「鑿事」(平息麻煩)、收購、承攬項目等,收受200餘萬元。

除了與企業「深度合作」外,田學仁還被指控幫助5人跑官,這些人在田學仁的幫助下,先後曾擔任了長春市公安局經偵大隊政委、延邊朝鮮族自治州發展計劃委員會副主任、吉林銀行行長助理、延邊人民檢察院檢察長、吉林市公安局副局長。為此,田學仁收到了100餘萬元。

另據《北京晚報》報道,原鐵道部運輸局副局長蘇順虎涉收受3家企業2,400餘萬元賄賂2日被提起公訴,北京市第二中級法院近日將開庭審理此案。